[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Fluxograma/Exercicio 16 — Com base no que
foi exposto, construa um fluxograma para obter

o resultado da divisao entre dois numeros. OBS.: Caso um
dos operandos nao seja valido o mesmo deve ser novamente

solicitado, até um valor valido ser fornecido, ou seja, as
entradas devem ser validadas.

“Digite o >
4@_ ] res <- n1 /n2 —_ 1 “Iu n2 66 ) reg
C Inicio ) ividendo:” ? S ?
\I/ 2 verdadeiro /
(ot ] eeen> ChimD
_________ Voo d- | X
i \V4

n1, n2, res: reali “Digite o H/‘
--------------------- ! Divisor:” 5 >_n2 ATF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

Exercicio 17:

Elabore um algoritmo, representando-o através de um
pseudocodigo e de um fluxograma, para ler uma sequéncia de
salarios, onde o indicador (Flag) de termino da sequéncia de
salarios € um salario igual a 0 (zero). O algoritmo deve escrever,
em ordem crescente, os trés maiores valores dos salarios lidos.

o & N

masall masal2 masal3 salario memoria

1100 500 489 0

A NF




algoritme "exercicio 17 lTaco de repeticao”

=N

inicio
masall «=— O
masal.! =— 0
masal3 =— O
repita
repita

masall, masal’?, masal3, salario: real

escreva ("Entre com um salario (o salario com ")
escreva ("valor zero finaliza o programal): ")

leia (salario)
ate (salario>=0)
se (salariomasall) entao
masals <— masall’?
masal! <— masall
masall <— =salario
senao
se (salariomasal’!) entao
masal: <=— masal/’
masal! «=— salario
Senao
se (salariomasal3) entao
masal?: <=— salario

fimse
fimse
fimse
ate (salario = 0O)
escreva ("oOs tres maiores salarios
escreva (masal3, " ", masal?Z2, " ",

fimalgoritmo

formnecidos fToram: ")
masall)



-v _________________________ @
 masal1, masal2, masal3, salario: real; ~Mmasal3,"",masal2,
" " " masal1
masal1 <-0 N
" "Os trés maiores salarios
masal2 <-0 : "
v fornecidos foram:
A
masal3 <-0 verdadeiro

<
> | lario=0
" Entre com um falso salario=
salario (o salario com "
v
_valorzero > masal2 <- salario >
finaliza o programa): A
salario masal3 <- masal2 masal3 <- salario >
' A verdadeiro A
. ] i falso
salario>masal1 salario>masal salario>masal3

v _verdadeiro

masal3 <- masal2—>masal2 <- masal1 > masal1 <- salario Jl."\ﬂ"’
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Estruturas de Controle de Fluxo

Exercicio 18:

Faca um algoritmo, representando-o através de
um pseudocodigo e de um fluxograma, para
escrever a serie de Fibonacci = (0, 1, 1, 2, 3, 5, 8,
13, 21, 34, ...), enquanto o valor do termo a ser
escrito for menor que 5000.

NAlF



algoritmo "exercicio 18 laco de repeticao a”

var
a, b: inteiro
TN1C10
a <- (0
b <« 1
escreva ("(",a)
repita
escreva (', ")
escreva (b)
b< b+a
a<-b-a
ate (b>=5000)
escreva (")")
fimalgoritmo

NAlF




algoritmo "exercicio 18 laco de repeticao b”

var
a, b: inteiro
Inicio
a <- (0
b <1

escreval ("(0,")

escreva (" 1")
enquanto (a+b<3000) faca

b<-b+a
a<-b-a
escreva (', )

escreva (b)
fimenquanto
escreva ()")

fimalgoritmo

NAlF




a+b<5000 >>raise

verdadelro
b <- b + a

- f(m Han

%ﬂ
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Exercicio 19:

Faca um algoritmo para com base no nome, sexo
("M" =Masculino ou "F"=Feminino), trés notas e o nu-
mero de faltas dos alunos de uma turma, onde o Flag
sera um nome igual a "fim", escrever:

A situacao final de cada aluno;

A meédia das notas dos homens e a meédia das notas das
mulheres;

O percentual de homens e o percentual de mulheres reprovados
por media;

O percentual de homens e o percentual de mulheres reprovados
por falta;

O percentual geral de reprovacao da turma.

Obs.: As situacOes possiveis sao: Aprovado, Reprovado por Falta ou
Reprovado por Media. A média minima para obter aprovacao € 7,00 e
o limite de faltas € 15. A reprovacao por falta sobrepoe a reprovagao
por Média. As entradas devem ser validadas.



algdEitmn ™ exarcicico 18 lago de Tepetiglc

Tar nome, =S2eXo: Ccaracteres
nli, n2, n2, media, med h soma, med m =soma: real

faltas,num h r£f,num m r£f,num h rm,num m rm: inteiro

total h,total m : inteiro
inicio
num h rf <-

3

num m rf =<-—

num h rm <-—

I |

num m rm -

total h <- 0
tﬂtal:ﬁ =
med h soma <-

2

=

L

[

(]

med m =oma S

repita
escreva ("Entre com o nome do alunoc{a) " )
sgscreva (" (para finalizar & execugio digite a palavra “Eiz')
leia (nome)
se (nome<>"fim") entao
repita
escreva ("Entre com o sexo (M =Masculino = F=Femilinino)
leia (sexo)
ate ((sexo="m") ou (sexo="f"})




repita

escreva ("Entre com o nimero de faltas do alunoc{a):

l=1a (faltas)
ate (faltas>=0])

repita
escreva ("Entre com a primeira nota obtida: ")
leia (nl)

ate ((n1>=0) e (ni<=10))

repita

egcreva ("Entre com a segunda nota obtida: ")
leia (nZ)

ate ((n2>=0) = (n2Z<=10))

repita
escreva ("Entre com a terceira nota obtida: ")
leia (n3)

ate ((n3>=0) = (n3<=10))

media <- (nl+nZ+n3) /2

ze (sexo="M") entao
med h soma <- med h somatmedia
tntal h <- total h +:3

")

NAlF




S

se (faltas?13) entao
escreval ("0 aluno ",nome," foi reprovado por falta.")
num h rf <- num h rf +]

Jenao

se (media<7) entao
escreval ("0 aluno "+nome+" fo1 reprovado por media.")
num_ﬁ_;m <- num_ﬁ_;m |

senac
escreval ("O(L) aluno "+nomet" foi aprovado.")

fimse //do senac que indica que o aluno foli aprovado

fimse //do senac que indica que o aluno ndo foi reprovado

=

//por falta

SEenaon
mei_m_snma <- mei_m_suma+media
tutal_m <- tutal_m + 1

WNASF



se (faltas>15) entao
escreval ("L aluna ",nome," foi reprovada por falta.")
num m rf <- num m rf +1
SENa0
se (media<7) entao
escreval ("L aluna "+nomet" foi reprovada por media.")
num m rm <- num m rm +]
senao
escreval ("2 aluna "+nome+" foi1 aprovada.")
fimse //do senao que indica que o aluno fol aprovado
fimse //do senaoc gue indica que o aluno ndo foli reprovado
//por falta
fimse //do senaoc que indica se o aluno é do sexo feminino
fimse //do se que verifica de o nome & diferente de “fim”
ate (nome="fim")
se (total h>0) entao
escreva ("2 média das notaz doz homens &: ")
escreval (med h soma/total h:5:2)




escreva ("0 percentual de homens reprovados por media &: ")
escreval (100*num h rm/total h:g:2,"3")
escreva ("0 percentual de homens reprovados por falta e: ")
szcreval (100*num h rf/total h:§:2,"3")
SEnao
escreva ("Ndo foi possivel calcular a media das notaz & oz ")
escreva ("percentuais de homens reprovados por media e por ")
escreval ("falta em funclo da ndo existéncia de alunos.")
fimze
se (total m*>0) entao
escreva ("L media das notas das mulheres &: ")
escreval (med m soma/total m:5:2)
escreva ("O percentual de mulheres reprovadas por media é&: ")
escreval (100*num m rm/total m:f:2,"%")
escreva ("0 percentual de mulheres reprovadas por falta &: ")
ezcreval (100*num m rf/total m:6:2,"%")

SEengo

NiF




escreva ("Ndo foi possivel calcular a media das notas e os ")
eacreva ("percentuais de mulheres reprovadas por media e po")
escreval ("r falta em funclo da ndo existéncia de alunas.")
fimze
ge ((total h*)) ou (total m*0)) entao

escreva ("0Q percentual geral de reprovacdo da turma &: ")

.

escrevaltlﬁﬁ*[num_m_;f+num_m_;m+num_h_;f+num_h_;m]f[tutal_h+tntal_m]:E:E;"&"]

senao
escreva ("Ndo foi possivel calcular o percentual geral de ")
escreva ("reprovacio da turma em funcdo da néo ")
escreval ("existéncia de aluno=s.")
fimse
fimalgoritmo

NiF
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

6. Estrutura ou laco de repeticao

Analisando os lacos de repeticao estudados...

Perceberemos que normalmente ocorre:
uma inicializacao de uma variavel,;

dentro do lago ocorre uma atualizacao no valor da variavel
mencionada.

<variavel> <- <valor-inicial>

enquanto (<variavel> <= <valor-limite>) faca
<sequéncia-de-comandos>
<variavel> <- <variavel> + <incremento>

fimenquanto N F



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
6. Estrutura ou laco de repeticao

Sintaxe:

para <variavel> de <valor-inicial> ate <valor-limite>
[passo <incremento>] faca

<sequéncia-de-comandos>
fimpara

NAlF



para <variavel> de <valor-inicial> ate <valor-limite>

[passo <incremento>] faca
<sequéncia-de-comandos>

fimpara

<variavel> <- <valor-inicial>
enquanto (<variavel> <= <valor-limite>) faca
<sequéncia-de-comandos>

<variavel> <- <variavel> + <incremento> ene@®

fimenquanto

<variavel> <- <valor-inicial>
enquanto (<variavel> >= <valor-limite>) faca
<sequéncia-de-comandos>
<variavel> <- <variavel> + < -incremento>_ "
fimenquanto

acia 9




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

6. Estrutura ou laco de repeticao

(continuacao)
Exemplo 7:

O pseudocodigo e o fluxograma a seguir
representam um algoritmo que escreve na saida

padrao os numeros inteiros contidos no intervalo
[1, 10].

NAlF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

algoritmo "exemploe T

var

valor: 1nteliro

inlcio

para valor de 1 ate 10 faca

e=zcreval (valor)
fimpara

fimalggritma

T



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

valor: inteiro
________ i

valor <- 1

Gator, =)

valor <- valor+1

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

6. Estrutura ou laco de repeticao
(continuacao)

Exemplo 8:

Dada uma reta ax+by+c=0 e cinco pontos, faca
um algoritmo para calcular, para cada ponto, o
seguinte: se o ponto estiver no primeiro quadrante
calcule e informe a distancia do ponto a reta, caso
contrario, escreva uma mensagem informando que o
ponto nao pertence ao primeiro quadrante.

NAlF



¥ar a;b;c,x,]r: real
contador: inteiro

inicio
escreval ("EguagSc dB reta:
escreva "toeficiente a da reta
leia (a)
escreva ("Coeficiente b da reta
leia (b)
escreva "rtoeficiente o da reta
leia (<)

fim

para contador de 1 ate 5 passo 1

i

escreval Coordenadas

do ponto

ax+by+c=0")

— ll]

== "]

— ll]

faca
o ocontador,™ ")

escreva ("Coordenada = do ponto = ")

leia (x)

escreva ("Coordenada y do ponto = ")

leia (y)

se ((x>»=30) e (y>=02)) entaoc
egcreva ("A disté@ncia do ponto ",contador,"™ a reta
ezscreval (((a*xt+tb*y+c)*2)*c.5/(((a”*2)+(b"2))"*0.5))

=enao

fim=e

fimpara

algoritmo

-
L=

ll}



“““““ A e "Coordenaday
a, b, c, x, y: real ’T’/ do ponto -

1
1
1 I
1
1
1

' contador: inteiro

contador <-1 do ponto —

— v < 'Coordenada X > r‘;/‘

falso

"O ponto nao

E
< quagao da rsta > esta no primeiro
ax+by+c—0 <"Coordenadas do verdadeiro

quadrante!™
nto ", contador, ":" N
(1] P A
@eflmente a da reta > verdadeiro 5 gistancia do ponto
contador<=5 contador a reta é:'
: (a* x+b*y+c)"2)"0 5/
Coeficiente b da reta
s > g (@°2)+(0*2)"03

i
@

(L} v V
ﬁ\%eﬁmente c da reta contador <- contador + 1




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

6. Estrutura ou laco de repeticao
(continuacao)

Exercicio 20:

Construa um algoritmo, representando-o
atraves de um pseudocodigo e de um fluxograma,
gque exiba na saida padrao uma contagem
decrescente do valor 30 até o valor 1.

NAlF



' Estruturas de Controle de Fluxo |

algﬂritmﬂ "exercicio 20"

var

valor: inteiro

inlcilo

para valor de 30 ate 1 pa=zso —1 faca
ezcreval (valor)
fimpara

fimalgﬂritmﬂ

NAlF



' Estruturas de Controle de Fluxo |

algﬂritmﬂ "exerclicio 20 B.AL"

var

valor: inteliro

inliclio

para valor de 0 ate 25 faca
escreval (20-valor)
fimpara

fimalgaritmﬂ

NAlF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

valor: inteiro
________ i

valor <-0

\"4
<0-valor, “D

valor <- valor+1

NAlF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
6. Estrutura ou laco de repeticao
(continuacao)

Exercicio 21:

Construa um algoritmo, representando-o atraves
de um pseudocddigo e de um fluxograma, que leia da
entrada padrao um numero inteiro positivo e retorne
na saida padrao uma mensagem indicando se O
numero lido € ou nao um numero primo. As entradas
devem ser validadas.

NAlF



algoritmo "exercicio 21"

var A, i: inteiro
eh primo: logico
inicio
repita
escreva ("Entre com um wvalor inteiro
leia (A)
ate (A>()

eh primo <- verdadeireo
para i de 1+1 ate A-1 faca
se (A%i=0) entao
eh primo <- falso
fimse
fimpara
se ((eh primo) e (A<>1)) entao
escreva ("0 numero ",A," & primo"
Zenaoc
escreva ("C nimero ",A," ndoc & primo")
fimse
fimalgoritmo

positivo:

||:'

NAlF




i <-i+1

"Entre com um valor
inteiro positivo: "

A |

.
v verdadeiro

eh_primo<-verdadeiro

v
i <-1+1

Iso v

y.verdadeiro

eh_primo<-falso

erdadeiro
@ ‘falso

"O numero ",A,

" é primo"

verdadeiro

(eh_primo)
e (A<>1)

>CFjm D

"O numero ",A,
" nao é primo"

1

falso

NAlF




algoritmo "exercicio 21 usando interrompa"

var A, i: inteiro
eh primo: logico
inlclo
repita
escreva ("Entre com um valor inteiroc positivo: ")
leia (A)
ate (A>0)

eh primo <- verdadeiro
para i de 1+1 ate A-1 faca
=ze (A%i=0) entao
eh primo <- falso

interrompa //causa uma saida imediata do lago

fimse
fimpara
se ((eh prime) e (A<>1)) entao
escreva ("C nimero " A," & primo")
=enao
escreva ("C numeroc ".,A," ndo & primo")
fim=e
fimalgoritmo

WNASF




e |2
! A, I: inteiro :
.__eh_primo :_logico__!

"Entre com um valor
Inteiro positivo: '

—a

| falso Onumero “A
verdadeiro

v
eh_primo<-verdadeiro .
v "O numero ,A,
i < 1+1 verdadeiro nao € primo

1

(eh_primo)
e (A<>1)

falso

i <-i+1 < falso verdadeiro
A%i=0 @
falso

y.verdadeiro

eh primo<-falso
P N F



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
Analisando melhor o problema de verificar se
um determinado numero n € ou nao um numero

primo observamos o seguinte:

supondo que o n seja 9: supondo que o n seja 11:

9/1=9 111 =11

9/2 = 4.50 11/2 = 5.50 o _

9 /3=@ ________ divisor<=quociente 11/3=3.67_ divisor<=quociente
9/4 =2.25 divisor>quociente 11/4 =2.75 divisor>quociente
9/5=1.80 11/5 =2.20

9/6 = 1.50 ?(‘\\'(\O 11/6 = 1.83

9/7 =1.28 A0 11/7 = 1.57

9/8 =1.12 &3 11/8 = 1.37 ‘mo
9/9 = 1 11/9 = 1.22 e
970.5=3 11/10=1.1

Testar apenas até { \/ nJ 1111 = 1
1140.5=3.32 BhAjF




[ Estruturas de Controle de Fluxo ]
6. Estrutura ou laco de repeticao

(continuacao)
Exercicio 22:

Com base no que foi discutido no slide anterior
construa um algoritmo que leia da entrada padrao um
numero inteiro positivo e retorne na saida padrao
uma mensagem indicando se o numero lido € ou nao
um numero primo. As entradas devem ser validadas.

NAlF



algoritmo "exercicio 22 — resposta”

var A, i: inteiro
eh primo: logico
InIeIo
repita
escreva ("Entre com um valor inteiro positivo:
leia (A)
ate (A>0)

eh primo <- verdadeiro
para i de 1+1 ate:ﬁﬁﬁ<ﬁ:faca
=ze (A%i=0) entao
eh primo <- falso
interrompa
fim=e
fimpara
se ({eh primec) e (A<*>1)) entao
escreva ("C nimero " A," & primo")
=enao
escreva ("C namero ",A," néo & primo")
fim=e
fimalgoritmo

u:'
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algoritmo "exercicio 22 — resposta 1"

var A, i, aux: intelro
eh primo: logico
inicioc
repita
escreva ("Entre com um wvalor inteiro

leia (&)
ate (A>0)
eh primoc <- wverdadeiro
aux<—1
enqgquanto (aux*aux<=a) faca
aux<—aux+l
fimenguanto
para i de 1+1 ate aux—1 faca
s=e (A%i=0) entao
eh primo <— falsco

interrompa
fimse

fimpara
== ((eh primo) = (A<>1)) entac

escreva ("C nimero " A," & primo")
=enaoc

escreva ("C numerc ",A," nic & primo
fimse

fimalgoritmo

posSitivo:

ll:'

NAlF




algoritmo "exercicio 22 — resposta 2"
war A, i, auxl: inteiro

eh primo: logico
auxs ireal
inicio

repita
escreva ("Entre com um valor inteiro positivo:
leia ((A)

ate (B>0)

eh primoc <— verdadeiro

auxl<—1

aux2<—a”™g.5

enguanto (auxl<—auxl) faca
auxl<—auxl+1

fimenguanto

para i de 1+1 ate auxl—-1 faca

== (A%i=0) entao
eh primo <— falso
interrompa
Ffim=se
fimpara
=z ((eh primeo) = (A<>1)) entaoc
escreva ("C numeroc " A," & primo™)
==enac
escreva ("CO nimero " A," ndoc & primo"™)
fim=es

fimalgoritmo

ll}

NAlF




algoritmo "exercicio 22 — resposta 3"

TaRY A, i: 1nteiro
eh primo: logico
iniclio
repita
escreva ("Entre com um wvalcor inteiliro
leia (A)
ate (A>7)
eh primc <- wverdadeireo
i <— 1+31

enquanto (i<=A"0.5) faca
== (A%i=0) entao
eh primo <- falso

interrompa

fim=e

1<—3+]1
fimengqguanto
ze ((eh primo) e (A<>1)) entao

escreva ("C numero ",A," & primo")
=enao

escreva ("C numero ".A," ndo & primo")
fimse

fimalgoritmo

positivo:

Il}

NAlF



algoritmo "exercicio 22 — resposta 4

var A, iz inteiro
eh i imo : logico
inlicio
repita

escreva ("Entre com um walor inteiro positivo:

leia (&)
ate (A>30)
eh primoc <— wverdadeiro
i <= 147
Cgux <- A*0.5D
enquanto {i{@ faca

sz (A%i=0) entao

eh primo <- falso
interrompa
fim=e
A —aFT
fimenquanto
se ({(eh primo) e (A<>1)) entao
escreva ("C nimerc " A," & primo™)
=enac
escreva ("C nameroc ",A," ndo & primo
fim=e

fimalgoritmo

ll}

WNASF




Estruturas de Controle de Fluxo

Teorema de Bohm-Jacopini
e Exercicios
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[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

O teorema da programacao estruturada,
conhecido como Teorema de Bohm-Jacopini.

Enunciado em 1966 por Corrado Bohm e Giuseppe
Jacopini sendo resultado da teoria das linguagens de
programacao.

O qual define que cada rotina computavel pode ser
descrita por um algoritmo que combine as instrucoes
utilizando apenas trés maneiras especificas:

1. Executar uma instrugdo, depois outra instrugao
(sequéncia);

2. Executar uma dentre duas sequéncias de instrugdes de
acordo com um valor booleano (condicao);

3. Executar uma sequéncia de instrugoes até que um valor
booleano seja verdadeiro (iteracao). NAYF



[ Estruturas de Controle de Fluxo ]

6. Lacos de repeticao (continuacao)

Exercicio 23:

Com base nos conceitos estudados solucione o
problema de receber um numero natural e retornar
o seu fatorial. Gerar trés solucoes, utilizando em
cada uma, uma das estruturas de repeticao vistas.
As entradas devem ser validadas. Obs.: Os
algoritmos gerados devem ser representados
através de pseudocodigos.

NAlF



algoritmo "exercicio 23 — repita"
var num, fat: inteiro
Inicio

repita

ezcreva ("Digite um nimerc natural:
leia (num)
ate (num>=7)
se ((mum=3) ou (muwm—=1)) entaoc
fat <— 1
=enao
fat <— num
repita
num <— num — 1
fat <— fat * num
ate (num=1) |

Ffim=se
escreva ("C fatorial & ", fat)
fimalgoritmo

ll}

NAlF




r ]
L]

algoritmo exercilcio 23 — encguanto™

var num, Ffat: 1nteiro

1nilclio

i <— —7]

enguanto (num < 0) faca
escreva ("Digite um namero natural: ")
leia (rum)
fimenguanto
== (Nnum=_>0) entaoc
fat <— 1
=enaoc
fat <— num
enguanto (num>2) faca
rm <— r1arm — 1
fat <— £fat * num
fFimenguanto
fim=se
escreva ("2 fatorial & ", E£at)
fimalgoritmo Nvﬂf




algoritmo "exercicip 23 — para”

ar

i ,num,.fat: i1nteiro

inicio

para i de 1 ate 1 faca
escreva ("Digite um nuameroc natural: ")
leia (mnum)
se {(num<J) entao
Is—1—1
escreval ("N8oc foi fornecido um wvalor walido!"™)
fim=se
fimpara
fat =<— 1
para i de Z ate num faca
fat < fat * i
fimpara
egscreva ("0 fatorial de ", num, " =: ", fat)

fimalgoritmo '




algoritmo "exercicio 23 — para"”

var

1 .,num,fat: inteiro

inicio

repita
eszcreva ("Digite um namerc natural: ")
leia (num)

ate (num>=0J)

fat <— 1

para i1 de Z ate num faca
fat <— fat * 1

fimpara

= ", fat)

E

escreva ("0 fateorial de ", num, "
fimalgoritmo




algoritmo "exercicio 23 - para - resposta alternativa"

var
num, aux: intelro
inilcio
repita
escreva ("Digite um namerc natural: ")
leia (num)
ate (num>=()
se (num={) entaco
escreva ("C fatorial &: 1")
senan
para aux de num-1 ate 2 passoc -1 faca
num <— num * aux
fimpara
escreva ("O fatorial é&: ", num)
fimae

fimalgoritmo

NAlF



Estruturas de Controle de Fluxo

6. Lacos de repeticao (continuacao)

Exercicio 24:

Escreva um algoritmo para calcular o valor da
serie, para 5 termos.

1 2 3
+ +...
21 41 6!

S =

NAlF



Estruturas de Controle de Fluxo

6. Lacos de repeticao (continuacao)

Exercicio 25:

Escreva um algoritmo para calcular o valor da
série, para N termos. Onde o valor de N sera
fornecido pelo usuario.

1 2 3
S = 2,+4, 6’+

NAlF



